

Año I.

Mahón viernes 23 de Junio de 1916.

Núm. 68.

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

24

JUNIO

Santa Orosia, virgen y mártir

Para evitar los insultos de los mahometanos, Santa Orosia se retiró a una caverna del monte Yebra, cerca de Jaca. Sorprendido el general de los africanos, que llegó a hallarla, de lo hermosa que era, quiso obligarla a renegar de su fe para desposarse con ella, pero la doncella se resistió, y fué degollada inmediatamente.

El triunfo de Alemania en Jutlandia

Un distinguido marino español nos envía el siguiente interesante artículo, que con el mayor gusto publicamos:

«Loco andará el que sin un poquito de apasionamiento de uno u otro lado pretenda, después del combate naval de Jutlandia, poner las cosas en su verdadero punto, dadas las incompletas y tendenciosas noticias que hasta nosotros han llegado desde el trascendental suceso.

Lógicamente pueden rehacerse los hechos de la siguiente manera, no sin dejar sentado el axioma de que «La victoria debe pertenecer al que en el momento del combate sea superior a su adversario».

Puesto que los tiempos en que se arrastraban quiétopos combates, como los de Santiago y Cavite, pasaron a la historia, puede afirmarse que en el Almirantazgo alemán nunca pensaron combatir, sino en circunstancias favorables. Y... dejémoslos guiar por la fantasía.

En la última decena de mayo, los zeppelines e hidroaviones acusaban frecuentes incursiones de los cruceros de combate ingleses hacia las costas de Dinamarca, sin duda con el plausible fin de evitar los «raids» alemanes a la costa inglesa, o caso de que alguno se llevase a cabo cortar la retirada a sus similares alemanes, sobre los que mantenían superioridad artillera (32 cañones de 34,3 centímetros y 48 de 30,5, ingleses, contra 16 de 35,6, 16 de 30,5 y 28 de 28 centímetros, alemanes, o sean 80 cañones de calibre igual o superior a 30,5, contra 32 de iguales condiciones y 28 inferiores, aunque también de grueso calibre).

Para contrarrestar esta amenaza, el Almirantazgo alemán reunió entre el Elba y Wilhenshaven el grueso de la formidable flota, compuesta de cinco acorazados tipo «Pommer», 19 dreadnoughts y siete cruceros de combate, aparte de los cruceros acorazados, exploradores, destroyers, torpederos y submarinos indispensables; en total, 280 cañones de grueso calibre, de los cuales 184 de 30,5 centímetros o superior y 96 de 28.

Avisada la proximidad de los mastines ingleses, se dió orden de salida a la escuadra alemana en la madrugada del día 31 de mayo y el mismo día, por la tarde, se avistaban las dos flotas a la altura de Horns Reef, 120 millas al NW. del Elba. Establecido el contacto por los exploradores, fué comunicada por telegrafía sin hilos la noticia al grueso de la escuadra británica, de la que se destacaron los cin-

co galgos acorazados tipo «Queen Elizabeth», que con sus 40 cañones de 38 centímetros podían sostener a los cruceros de combate en tanto llegaba el auxilio de sus potentes dreadnoughts.

El primer embite fué fatal para los cruceros ingleses, en los que hay que reconocer entablaron un desigual combate, que les habría sido relativamente fácil evitar. Pronto los 35'6 del «Hindenburg» y del «Emdem», con su superior alcance, empezaron su faena destructora, y tres cruceros de combate ingleses quedan eliminados y otros seriamente averiados. Los alemanes, más afortunados, aunque con bastantes averías, sólo tienen que lamentarlas serias en el «Lutzow», que penosamente se retira, convenientemente escoltado. Los torpederos, submarinos, destroyers y exploradores rivalizan en heroísmo, atacando ciegamente a los colosos. Los zeppelines anuncian la presencia de los cinco acorazados rápidos, que se encuentran con que sus cruceros pueden prestarles muy leve ayuda, y soportan la formidable lluvia de acero que les envían más de 200 cañones de grueso calibre, contra sus 40 de 38. La desigual lucha pone en grave aprieto a los acorazados, que, desesperanzados de recibir pronta ayuda, pretenden navegar al W. para ir al encuentro de los dreadnoughts más lentos. El almirante alemán no cae en el lazo; los cañones cada vez más intermitentes disparos denuncian la retirada de ambas escuadras a sus bases. Todavía los torpederos y destroyers y los semiocultos submarinos, tenaces, arrestan sus temibles golpes. El «Pommer» es víctima de un certero. El «Malbourough» sufre otro impacto.

La retirada de las escuadras se hace lentamente, pues tienen que llevarse a remolque a los singobierno, no teniendo por tanto, realidad la afirmación de que alguno huyó, pues nada más fácil a una división de refresco que dar caza a los que vencidos, se retirasen, y menos aún asegurándose que hubo escuadras inglesas que llegaron al lugar del combate y no pudieron entrar en acción por no encontrar al enemigo.

¿Es posible que ninguna escuadra inglesa pudiese llegar a las proximidades de Heligoland con objeto de cortar la retirada a la maltrucha escuadra alemana y convertir la huida en desastre? ¿Cómo se explica esto disponiendo Inglaterra de 25 a 30 dreadnoughts con 250 cañones, los más de 34 centímetros y andando 21 millas?

En resumen: que Inglaterra no pudo vencer, disponiendo de medios para ello; que perdió, y sólo tratamos de cruceros de combate, tres unidades («Queen Mary», de 27.500 toneladas; «Indefatigable», de 18.750, e «Invencible», de 17.450 y no contamos el «Princess Royal», de 26.370, que prisioneros ingleses aseguran se fué a pique, con un total de 63.700 toneladas, contra las 26.600 del «Lutzow», único crucero de combate perdido por los alemanes.

Sin embargo, la victoria alemana es mucho más trascendental. El predominio inglés en cruceros de combate casi ha desaparecido. Al «Tiger», «Lión», «Princes Royal» (?), «New Zealand», «Australia», «Inflexible» e «Indomitable» con 153.000 toneladas, 24 cañones de 34 centímetros y 32 de 30,5 se oponen por el lado alemán el «Hindenburg», «Emdem», «Deerflinger», «Sevdilitz» Moltke» y «Von der Tann», con 148.900 toneladas, 16 cañones de 35,6 centímetros, ocho de 30,5 y 28 de 28, ambos grupos con 27 millas de velocidad de conjunto.

Que el dominio del mar sigue siendo inglés, habrá quien lo niegue? Nadie. Pero ¿quién va a oponerse a los «raids» de los cruceros de combate alemanes con la garantía de una victoria segura? Otro nuevo golpe de fortuna puede hacer indiscutible la superioridad

CINE CONSEY

Para esta semana

Acontecimiento cinematográfico.

Estreno de la interesantísima cinta

FEDORA

(cuatro partes), adaptación de una famosa obra del gran comediógrafo francés Victor Sardou.

Éxito sin precedentes.—Película interesantísima

alemana en mastines, y entonces las costas inglesas quedarían en absoluto bajo el dominio de estos colosos de rápido andar, contra los que nada ha podido ni podrá el formidable pero pausado empuje de la «Home fleet».

El porvenir es de los cruceros de combate.

UN CONTRAMAESTRE DE MURALLA.

Gotas de Tinta

III

Allí se ven los esbeltos cisnes en el lago Lemán a orillas de Ginebra; unos blancos y otros oscuros, como los días de nuestra vida o como las páginas de la historia.

Son la nota más simpática de aquella deliciosa ciudad.

Allí están, impasibles ante la concurrencia de curiosos que se detienen a contemplarlos atentamente.

No se preocupan de los mirones. Sostienense gentilmente en el agua, zambullen su largo cuello, toman el alimento de la orilla del lago; y, como si quisieran dar a entender al hombre que debe economizar las cosas útiles o que no debe arriesgar nunca todo su capital, nadan valiéndose de un solo pié y ocultan mansosamente el otro bajo el ala.

Los niños les echan alguna pequeña porción de golosina. Ellos las tragan con avidez y siguen su paseo triunfal deslizándose suavemente por la superficie del agua, tranquila como su apostura.

Parécen estar orgullosos de su flexible cuello que se mueve describiendo curvas graciosas, parecen envanecidos de sus plumas que se sumergen en el agua y no se mojan....

¡Cuántos hombres y cuántas instituciones se parecen a aquellos cisnes! Indiferentes a cuanto les rodea, siguen el camino de la vida, pavoneándose sobre el medio que les sustenta, sin salirse de su tranquila actitud ni tomar, una vez siquiera, el vuelo, para descubrir nuevos horizontes o para hacer algo provechoso que les haga útiles a la sociedad en la cual viven; y no como los cisnes del lago de Ginebra, que al fin y al cabo no tienen un alma racional, sino como seres que han recibido de Dios un corazón ardiente para amar a sus semejantes, una luminosa inteligencia para pensar en cosas dignas y una voluntad libre para llevar a la práctica las buenas ideas.

HARLEY.

Favorable estado de la hacienda alemana

El «Times» publica un telegrama de Amsterdam según el cual el Ministro de Hacienda de Alemania hizo en el Reichstag las siguientes declaraciones:

«Durante los últimos tres trimestres del

año financiero los frentes de batalla alemanas no han disminuido en extensión. Especialmente durante el avance victorioso de nuestras tropas ante Verdún en los últimos tres meses, se ha librado una furiosa batalla sin interrupción, causando un gasto extraordinario de municiones. El nuevo crédito de 12.000 millones de marcos, que acaba de votarse cubre las necesidades probables para seis meses. Los gastos mensuales de Francia son casi tan elevados como los nuestros, mientras que los de Inglaterra son 1.240 millones más altos.

La confianza de la nación en su propia fuerza y en su porvenir nos ha puesto en situación de obtener 40.000 millones de marcos en empréstitos de largos plazos.

Nadie de los demás beligerantes ha sido capaz de lograr algo semejante. En la Gran Bretaña los empréstitos consolidados han alcanzado apenas el 50 por 100 y en Francia apenas la tercera parte de los créditos de guerra necesarios.

Los pagos efectuados para nuestro cuarto empréstito de guerra, cuya suscripción ha sido más elevada que la del tercero, se elevaron el 31 de mayo próximo pasado la cantidad de 9.427.000.000 marcos, es decir el 90 por 100 del total suscrito. El dinero adelantado por sociedades de crédito para los empréstitos de guerra, no representa hasta ahora ni el 5 por 100 de las cantidades entregadas. Esta circunstancia demuestra cuán sólida es la base de nuestras finanzas de guerra.

Respecto a la afirmación fantástica de M. Ribot, diciendo que bonos del Tesoro y del empréstito se están amontonando en el Banco del Imperio en lugar de oro, conviene hacer constar que el oro indicado en los balances del Reichsbank es oro efectivo, y su total era el 31 de mayo de 2.464.400.000 marcos, cubriendo más del 36 por 100 de los billetes de circulación, mientras que según el balance del Banco de Francia las existencias de oro, como garantía de los billetes franceses, representaban el primero de junio el 40,5 por 100.

Al estallar la guerra, las garantías en oro para los billetes de Banco franceses, eran el 62 por 100, y las de los billetes alemanes del 43'1 por 100, demostrando por consiguiente una disminución en Francia del 31 por 100 próximamente contra una disminución del 6'5 por 100 en Alemania.»

De nuestros corresponsales

LLUMESANAS.—El 21 de los corrientes el Sr. Inspector Jefe de 1.ª enseñanza visitó las escuelas de niños y niñas de esta localidad, quedando muy bien impresionado no sólo por la compostura y aseo de dichas escuelas sino también por la aplicación de los alumnos y alumnas de las mismas.

C.

GACETILLA

CIUDADELA.—Hablar de política de Ciudadela es desconocer lo que somos; aquí no es como en los demás pueblos de la Isla donde vé con el entusiasmo con que se organizan comités, se formulan juntas... aquí solo los intereses creados son los que mangonean el cotarro, en una palabra, vivimos en un mundo de tinieblas.

Desde que estuvo en esta, honrándonos con su visita, el Excmo. Sr. Capitán General a quien se le tributaron toda clase de homenajes para mi tan merecidamente por el interés que por esta Isla se toma, ya no tenemos necesidad de encender los faroles del alumbrado público, toda vez que los reflejos destellantes de los astros de la noche nos bastan y sobran.

Con motivo de los muchos trabajos que nuestro Ayuntamiento facilita para el mejoramiento de nuestros caminos vecinales y no siendo suficientes los arbitrios que llevamos soportando, ha impuesto uno nuevo, el de los perros que tanto se deseaba y tal vez con esta nueva carga nuestros paseos y calles quedarán embellecidos, que por cierto lo necesitan.

Desde hace unos días, se viene notando una asidua animación con motivo de tener nosotros al ilustre aristócrata joven don José de Vigo y Fabra que ha de presidir las fiestas de San Juan y que viene granjeándose generales simpatías.

Adjunto incluyo el programa de las citadas fiestas que espero interesará a los lectores del HERALDO.

PROGRAMA para las fiestas de San Juan, en Ciudadela, en junio de 1916.—Día 23 tarde —A las dos salida de la *sumareta* y reunión de la cabalgata. A las cinco *caragol* en la Plaza del Borne. A las seis Completas en la ermita de San Juan. A la puesta del sol entrada de la cabalgata y pasacalle de caballos en la Plaza y *caragol* en Santa Clara.

Terminado el *caragol*, repique general de campanas y fogatas por la población, conciertos por las bandas de música y bailes populares de «bolero» y «fandango», en la Plaza del Borne, frente al palacio del Cajero Noble.

Día 24.—Festividad de San Juan. A las seis de la mañana diana por la banda del Regimiento de Infantería n.º 63, recorriendo algunas calles. A las once y tres cuartos, en la Catedral, Misa de Cajeros.

Tarde.—A las dos salida de la *sumareta* y reunión de la cabalgata. A las cinco invitación al M. I. Ayuntamiento por el Cajero Presidente de la Cabalgata y acto seguido *caragol* en Santa Clara y corridas de costumbre en el «Plá».

Noche.—A las ocho corridas en la Plaza y *caragol* en Santa Clara, después del último *caragol* retreta por la banda del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63, recorriendo varias calles de la población.

A las nueve y media suelta de bombas y morteretes anunciando que va a empezar el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, ejecutando las bandas de música las mejores piezas de sus repertorios, en la que tomará parte el orfeón del «Círculo Artístico».

Terminará la velada con un rico y variado *bouquet* de fuegos artificiales.—C.

SAN LUIS.—Grandiosa fué la manifestación de fé católica dada, en el día de ayer, por nuestro pueblo. El templo parroquial, profusamente iluminado y adornado con exquisito gusto, llenose por completo, en las sagradas funciones de mañana y tarde.

A las mismas asistieron, oficialmente, los concejales monárquicos, en representación del Ayuntamiento, el señor Juez don Pedro Cardona adjuntos y los guardias municipales.

El pueblo felicitóles, por haber sabido interpretar sus sentimientos religiosos, enviándoles también la nuestra y muy sincera.

El vecindario por la tarde levantó cuatro altares, donde fué depositada la Custodia, cantándose el himno del oficio, a voces y con acompañamiento de armonium.

Años ha que nuestro católico pueblo, no había celebrado la fiesta del Corpus con tanto entusiasmo, sin promoverse incidente alguno, que lastimara su religiosidad.

Muy bien por los Sanluisenses y sus dignísimos representantes.—C.

HERALDO DE MENORCA se complace en felicitar cordialmente, por ser mañana su fiesta onomástica, a los Sres. Excmo. e Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis Dr. D. Juan Torres y Ribas, y D. Juan de Vidal y Olivari, ex alcalde de esta ciudad y concejal del Excmo. Ayuntamiento, lo propio que a todos nuestros amigos y queridos suscriptores que mañana celebran el día de su Santo Patrón.

Como anunciamos, reina extraordinaria animación para las fiestas que hoy empiezan en Ciudadela.

De esta ciudad son muchas las personas que han salido para Ciudadela a presenciar las.

Esta mañana han marchado atestados dos automóviles de los que prestan el servicio de Correos, y esta tarde saldrán otros dos.

Ha marchado la brillante banda del Regimiento de Mahón número 63 la cual dará un concierto en la noche de hoy en el Palacio del Cajero Noble don José de Vigo y otro mañana.

HERALDO DE MENORCA que fué atentamente invitado a dichas fiestas, se ha honrado enviando su representación, de manera que así podremos dar a nuestros lectores cuenta detallada de ellas.

Por medio del «Boletín Oficial» de la provincia se notifica a doña Juana Cavaller Píris, que acaba de ser nombrada Maestra interina de la Escuela Nacional de Párvulos de Ciudadela, que precisa se presente ante esta Junta Local de 1.ª Enseñanza para recoger su título administrativo, advirtiéndole a la interesada que si no toma posesión dentro del plazo reglamentario, quedará sin electo dicho nombramiento.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al sábado 17 del que cursa, se insertan los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad, en los meses de Marzo y Abril últimos.

En dicho «Boletín» se insertan además las cuentas del cuarto trimestre de 1915, presentadas por el depositario de los fondos municipales de este Ayuntamiento.

Se nos dice que el Casino El Diamante de Villa-Carlos prepara este año grandes festejos para las próximas fiestas de San Juan y de San Pedro consistentes en bailes, fogatas, fuegos artificiales y otras varias diversiones.

Se adornará artísticamente al salón teatro el que será también iluminado de manera admirable y que seguramente llamará la general atención.

Habrá activo y esmerado servicio a gusto de los consumidores.

Un submarino, que se supone sea el mismo que hundió al «Mario Ci», el pasado martes hundió también a 50 millas del puerto de Soller, al velero francés «Francia y Rusia» de 500 toneladas, el cual el día 16 había salido con un cargamento de sal, de San Luis (Bhone) y se dirigía a Tímez.

Los 13 tripulantes llegaron felizmente a Soller en donde se les atendió.

El vapor «Mahón» embarcó el miércoles para Palma 53 reses vacunas y 122 lanar.

Ayer empezó a encender en el paseo de Isabel II el alumbrado de verano.

En la pasada semana hallándose el pallebot de Ciudadela «Virgen del Mar» a unas 50 millas del Cabo de Caballería, vió aparecer un submarino que llevaba bandera austriaca, cuyos tripulantes le dieron orden de que arriara velas.

En el acto se destacó un bote del submarino, dirigiéndose al pallebot de Ciudadela, saltando a bordo un oficial y otros tripulantes.

El oficial austriaco solicitó ver la documentación del barco, y enterado del tráfico a que se dedicaba y viendo que efectivamente se trataba de un barco neutral que hacia sus

viajes entre puertos también neutrales, trató a la tripulación con una amabilidad y les dió permiso para continuar su viaje, deseándoles una feliz travesía.

Abandonaron los austriacos el barco ciudadelano y uno y otro prosiguieron su camino.

Esta tarde a las 7 en la ermita de San Juan se celebrarán solemnes completas y mañana a las cuatro habrá misa en la misma.

ADORACIÓN DIURNA Y NOCTURNA AL SANTISIMO SACRAMENTO

Continúa la exposición diaria hasta el 29 de junio, de siete a ocho de la noche, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

Jueves 29 de junio fiesta de San Pedro.—Día de la Prensa Católica. Para adherirse a los actos que en toda España se celebrarán a favor de la Buena Prensa estos cuatro Turnos de San Tarsicio tendrán en este día en San Francisco su fiesta mensual con Misa de comunión a las ocho menos cuarto y Vigilia de cuatro a cinco y media de la tarde, concurrendo después a la procesión de la Octava del Corpus.

Sábado 1.º julio.—Vigilia solemne por los tres Turnos reunidos en honor del Sagrado Corazón de Jesús y por el alma de don Luis de Trelles y Noguero, uno de los siete fundadores de la Adoración Nocturna en España y en ocasión del 25 aniversario de su fallecimiento.

Ayer tarde a las cinco y media salió directo para Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

De Barcelona y Alcudia es esperado el vapor correo «Menorquin».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

Como todos los años, la tradicional procesión del Corpus Christi resultó solemnisima, siendo presenciado su paso por las calles de esta ciudad, por una numerosa concurrencia.

Las tropas formaron la carrera, recorriéndola el General Gobernador, seguido de brillante escolta.

A la salida de la Custodia, al hallarse en la calle del Dr. Orfila y al retirarse, se hicieron por la fortaleza de Isabel II las salvas de ordenanza.

Ayer tarde embarcaron para Barcelona los tripulantes del velero «Mario Ci» hundido por un submarino austriaco.

Durante su estancia en esta ciudad han sido muy atendidos, mostrándose sumamente agradecidos a las autoridades, consul de su nación señor Taltavull y pueblo.

«La Marítima» con un desprendimiento digno de todo encomio, les ha facilitado pasaje gratis, ordenando además se les atiende debidamente durante su estancia a bordo.

La embarcación en que se salvaron, ha quedado en nuestro puerto.

Deseamos a dichos tripulantes un feliz de retorno a su hogar.

La huelga marítima que parecía iba a propagarse a todos los barcos correos de ésta parece ha sido aplazada.

El pasado miércoles a la llegada del vapor «Mahón» se desembarcaron los marineros y fogoneros y lo propio hicieron algunos del «Monte Toro» siendo más tarde llamados ante la autoridad de Marina.

Allí se les demostró que tenían un contrato de trabajo firmado por ellos, comprometiéndose a prestar sus servicios por un tiempo determinado, que aquí es por meses, contrato que no puede prescribir sino por mutuo consentimiento de ambas partes contratantes, según dispone el código de Comercio con toda claridad.

La ley de huelgas no tiene que ver nada con este género de contratos, ya que se refiere tacitamente al derecho que asiste al obrero a declararse en huelga, siempre que no haya contraído compromisos directos con el patrono.

Convencidos de ello los huelguistas, y como su contrato fuese el último de este mes,

acordaron aplazar la huelga para dicho día, regresando a bordo a ocupar nuevamente sus puestos.

Celebramos que de momento se haya solucido el conflicto y esperamos que en los días que median hasta fines de mes, se hallará una salución definitiva y no habrá necesidad de acudir a la huelga.

Mañana tocará por primera vez en la presente temporada, la banda municipal en el paseo de Isabel II, siguiendo luego todos los jueves y domingos de nueve a once de la noche.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy no hay función.

Mañana sábado dos sesiones a las seis y media y nueve y media.

Domingo próximo tres sesiones: a las cinco y media ocho y media y diez y media.

Lunes próximo única función a las nueve y cuarto.

En todas ellas se proyectará la grandiosa visión artística religiosa «Christus».

Se despachan localidades para dichas funciones desde las cuatro de la tarde de hoy.

En el Cine Consey se preparan para mañana y el domingo extraordinarias sesiones.

En ambos días habrá una a las seis y media de la tarde y otra permanente a las nueve, proyectándose en todas ellas la interesante película en cinco partes «Fedora» basada en la célebre obra del ilustre comediógrafo francés Victoriano Sardou.

NUEVO CINE.—En las noches de mañana, día de San Juan y domingo habrá sesión de Cine exhibiéndose películas de renombrado mérito artístico, entre ellas varios estrenos.

Se dará fin a las veladas con espléndido baile de Sociedad.

Juventud monárquica

En los espaciosos salones del Círculo Monárquico tendrán lugar mañana y pasado mañana por la noche dos lucidos bailes organizados por los jóvenes socios, que prometen verse en extremo concurridísimos.

DON BENITO AGUILO MARTI, RECAUDADOR de contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por el señor Tesorero de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos de las contribuciones Rústica, Urbana, Industria correspondientes al 2.º trimestre de 1916 la siguiente

Providencia: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción; quedan incursos en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el B. O. de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha instrucción.

Lo que hago público para que llegue a conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 26 al 28 corriente en Mahón calle de la Infancia, 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los morosos.

Mahón 22 de Junio de 1916.—El Recaudador, B. Caules.

Ayuntamiento de Mercadal

Vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Médico titular de los enfermos pobres de esta villa, su campiña o panyesía y la de los del sufragáneo Fornells, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas, se abre concurso por término de treinta días, para que los aspirantes a la misma puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de esta Corporación municipal; advirtiéndose que no se dará curso a instancia alguna transcurrido que sea dicho plazo, que empezará a contar desde el siguiente día al de la inserción de este edicto en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

Mercadal 14 de Junio de 1916.—El Alcalde-Presidente, Lorenzo Galmés.—P. A. del A., Juan Sintés, Secretario.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 22.

Nacionales

En el Senado

La sesión del Senado comenzó a las 3'50, ocupando el banco azul el conde de Romanones, quien anuncia una interpelación económica.

El señor Bonet explica una interpelación relativa a las aguas de Barcelona y pide se resuelva con urgencia, pues es cuestión que daña a Barcelona.

El señor Rahola le contesta diciendo que la tendencia expuesta por el orador obedece a un móvil político, a lo que replica airado el señor Bonet, diciendo que todo son insidias del señor Rahola.

El conde de Romanones ofrece traer a la Cámara el proyecto de ley relativo a lo que se debate, asunto que cuesta al Estado veinticinco millones, precisamente en estos momentos en que tanto se habla de descentralización.

El señor Rahola le contesta que si existiese la autonomía municipal la cuestión de las aguas ya estaría resuelta sin costarle un céntimo al Estado.

Entrase en la orden del día, son votados varios dictámenes y se levanta la sesión.

Los periodistas en huelga

De la sesión del Congreso no podemos dar detalle alguno por cuanto los periodistas que allí hacen información continúan en huelga por considerarse ofendidos por ciertas palabras que contra ellos pronunció el Presidente de la Cámara señor Villanueva, palabras que no ha querido retirar, negándose también a darles una satisfacción.

Los periodistas, considerando que la razón está de su parte, han anunciado que no volverán al Congreso mientras no se les dé satisfacción completa.

Un submarino en Cartagena

En el Consejo de ministros ayer celebrado, el ministro de Marina señor Miranda dió cuenta a sus compañeros de haber llegado al puerto de Cartagena un submarino alemán.

Gimeno indispuerto

Durante la sesión celebrada ayer en el Congreso sufrió un pequeño desvanecimiento el ministro de Estado don Amalio Gimeno, perdiendo el conocimiento.

Trasladado en el acto al despacho de los ministros, fué asistido por el doctor Maestre, pasando más tarde a su domicilio acompañado de los señores Francfort y Beranés.

Un submarino alemán fondea en el puerto de Cartagena

Comunican de Cartagena que en las primeras horas de la mañana de ayer fondeó en aquel puerto el submarino alemán «U 35», mandado por el comandante Renauld y tripulado por treinta individuos, todos ellos, desde el comandante al último marinero, condecorados con la Cruz de Hierro.

Dicho barco entró sumergido hasta cerca del puerto y al aparecer en la superficie del agua, arboló la bandera imperial alemana y la española, saludando a la plaza con veintidós cañonazos, yendo luego a fondear junto a un barco alemán que se halla surto en el puerto de Cartagena desde el principio de la guerra.

Después de fondeado, el comandante Renauld, vistiendo uniforme de gala, desembarcó, yendo a saludar a las autoridades de la plaza, anunciando al Gobernador militar que es portador de un autógrafo del Kaiser Guillermo II para el Rey Alfonso XIII, agradeciendo la hospitalidad que España ha dado a los alemanes procedentes de la colonia del Camerón y solicitando al propio tiempo el correspondiente permiso para desembar-

car 35 cajas de medicinas que trae para España.

La noticia de la llegada del submarino «U 35» corrió por Cartagena cual reguero de pólvora y muy pronto el muelle vióse invadido por una inmensa muchedumbre, ávida de ver de cerca a tan curioso barco y admirar a sus heroicos tripulantes.

Estos desembarcaron sobre las diez de la mañana vistiendo traje de media gala y ostentando con orgullo sobre su pecho la Cruz de Hierro, tributándoseles una estruendosa ovación al poner pie a tierra, lo propio que a su paso por las calles de la ciudad, en la cual fueron colmados de toda suerte de atenciones.

Espérase llegue a Cartagena para saludar a dichos tripulantes, el embajador de Alemania en Madrid.

El comandante del submarino al visitar al comandante de Marina le rogó que no tomara determinación alguna ni se preocupara, pues conocedor de las leyes internacionales, le prometía por su honor abandonar el puerto antes de que transcurriera el plazo legal de veinticuatro horas.

El submarino ostenta en su bandera la Cruz de Hierro, con lo cual fué recientemente condecorado por su labor, ya que desde que se inició la campaña lleva hundidos setenta buques, entre ellos el de gran porte francés «Provence».

Durante todo el día llegaron a Cartagena numerosos trenes con personas de los pueblos comarcanos para ver al submarino.

El comandante del submarino permitió la entrada en el barco a los oficiales de la Armada española.

Los cónsules extranjeros se apresuraron a dar la noticia a sus respectivos gobiernos, temiéndose se presenten barcos aliados para cazar al submarino en el momento de salir del puerto.

Este rasgo del «U 35» ha causado la admiración general, dedicando a ello gran espacio todos los periódicos.

Se espera con ansiedad la salida del submarino, temiéndose acontecimientos.

Extranjeras

Desórdenes en Dublin

Han ocurrido nuevos desórdenes en Dublin.

El gobierno inglés guarda gran reserva sobre el particular.

Las pérdidas rusas

La ofensiva rusa les ha costado enormes pérdidas que tratan de ocultar.

A diario llegan a Petrogrado cincuenta trenes de heridos, habiendo instalado en Kiw cincuenta mil camas para los mas graves.

El parte alemán

El parte alemán de ayer dá cuenta de que en el occidente se nota gran actividad en la artillería.

Fué derribado un aparato, aprisionando a los aviadores.

En el frente ruso las tropas alemanas asaltaron en Duwatora las posiciones rusas, aprisionando a todos los ocupantes, cojiéndoles algunas ametralladoras.

Yankis y mejicanos

Dicen de Nueva-York que el general Duanaster ha marchado a socorrer las tropas yanquis comprometidas.

En los arsenales americanos se nota gran actividad.

La prensa yanqui aboga para que se resuelva satisfactoriamente el conflicto.

En la legación mejicana en Madrid se ha notificado que los yankis el día 17 cruzaron la frontera mejicana.

D. Graciliano Goñalons Juanico

HA FALLECIDO

a las nueve de esta mañana, a la edad de 20 años,
después de haber recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada madre; hermanos; hermanas políticas; sobrinos; primos, y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las nueve y media de mañana.

Casa mortuoria, Calle del Carmen 102 A.

Mahón 23 de Junio de 1916.

Nacionales

Madrid 23.

El submarino alemán U 35 sale de Cartagena

Dicen de Cartagena que llegaron a aquella ciudad para visitar al submarino y saludar al personal del mismo, los empleados de la embajada alemana en Madrid, los cuales ayer fueron obsequiados con un banquete por la colonia alemana.

Durante la noche del miércoles y madrugada de ayer vióse el muelle de Cartagena invadido por un público muy numeroso, esperando con ansia el momento de la salida del submarino, temerosos de que fuese cazado por algún barco enemigo.

Sin anunciar la salida, y durante la madrugada, cuando al comandante le pareció momento oportuno, se hizo a la mar, saliendo majestuosamente hasta que en el antepuerto desapareció bajo las aguas, haciendo rumbo desconocido, sin que barco alguno le molestara en su salida, siendo esta tan feliz como la entrada.

El aviso francés «Colibre» entró en el puerto de Cartagena ya avanzada la mañana, con el objeto de reparar algunas averías, cuyo barco había salido para cazar al submarino, resultando infructuosas sus pesquisas.

Es objeto de generales elogios la pericia demostrada por el comandante del U 35 cumpliendo la delicada misión que ha llevado a cabo.

Este hermoso rasgo ha servido para que la prensa enemiga echara a volar la especie de que había entrado perseguido en Cartagena y que allí estaba acosado por los barcos aliados los cuales esperaban que saliera para cazarle, pero sus vaticinios han quedado frustrados, pues no tan solo no estaba cercado por barcos enemigos, sino que ha salido a la hora que ha tenido por conveniente, sin que nadie osara molestarlo.

La procesión del Corpus

Con inusitada brillantez celebróse ayer en la Corte la procesión del Corpus, asistiendo las autoridades y numeroso público, cubriendo las tropas la carrera.

Incidente resuelto

Se ha resuelto satisfactoriamente el incidente entre los periodistas y el presidente del Congreso señor Villanueva.

Este manifestó ante ellos que nunca fué su intento ofender a la prensa, institución insustituible en el régimen parlamentario.

Huelga fabril

Dicen de Barcelona que se proyecta la huelga fabril en toda Cataluña.

La policía busca a la Junta directiva del Arte Fabril.

Náufragos en Barcelona

Ayer desembarcaron en Barcelona once naufragos del vapor francés «Mitone»

torpedeado por un submarino austriaco.

Asimismo llegaron en un vapor de Palma, trece naufragos del velero «Francia y Rusia» hundido a cincuenta millas de Soller.

Extranjeras

El parte alemán

El parte oficial alemán da cuenta de que ayer fueron rechazados los ingleses, a los cuales se hizo numerosos prisioneros.

Asimismo fueron rechazados los franceses al este del Mosa.

Los taubes bombardearon ayer el sur de Verdún y la línea férrea de Barigni.

En el frente ruso fueron bombardeadas las estaciones situadas en la línea de Pripet y se logró contener por completo la ofensiva rusa sobre Luck, obligándoles a retroceder.

Disturbios en la Arabia

Ayer corrió con insistencia el rumor de que los rebeldes árabes habían ocupado la Meca, asegurando que el Sheriff había proclamado solemnemente la independencia de la Arabia.

La prensa inglesa acoje con reserva dicho rumor.

Horroroso incendio

Dicen de Marsella que en un incendio ocurrido en el barrio comercial del puerto, ha causado pérdidas por valor de muchos millones, quemándose muchos barcos, entre los cuales figura uno español.

Yanquis y mejicanos

Dicen de Nueva York que la situación con Méjico se ha agravado de una manera tal, que la guerra es inevitable.

El presidente Wilson ha ordenado la formación inmediata de un cuerpo de ejército de setenta y cinco mil hombres, los cuales serán enviados a la frontera.

En la ciudad de Méjico han ocurrido gravísimos desórdenes siendo asaltados y luego quemados todos los establecimientos yanquis.

Las tropas americanas desembarcaron en Veracruz.

Se concentran sesenta mil mejicanos.

La caballería yanqui tuvo ayer un encuentro con los carrancistas resultando cuarenta americanos muertos, gran número de heridos y muchos prisioneros.

El «New York Herald» cree que las tropas americanas tomarán rápidamente Veracruz y Tampico, al objeto de evitar la destrucción de los pozos de petróleo que alimentan a las escuadras yanqui e inglesa y su pérdida sería un desastre para ambas.

El general Carranza se propone precipitar los acontecimientos.

En la legación de Méjico en Madrid se han alistado dos mil mejicanos.

Varios españoles residentes en Méjico se han incorporado al ejército del general Carranza.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

SÁBADO 24, DOMINGO 25 Y LUNES 26

UNICAS REPRESENTACIONES

de la grandiosa vision artistico-religiosa

CHRISTUS

CINES ROMA

Aprobada por la autoridad eclesiástica

Hermosa partitura escrita ex profeso por

MONSEÑOR GIOCONDO FINO

12 PROFESORES DE ORQUESTA 12

Nota importante: La vision **CHRISTUS** ha sido proyectada ante varios Cardenales e ilustres Prelados; entre ellos sus Ilustrisimas el Obispo de Barcelona y de Vich, por todas cuyas altas personalidades ha sido aprobada y elogiadisima.